



上海大学文学院周志

2022 年第 7 期 (3.28-4.10)

总第 556 期

文学院周志:忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

头条

★热烈祝贺中文系曾军教授的文章《中西文论互鉴中的对话主义问题》刊发于《中国社会科学》2022 年第 3 期。

摘要: 与西方文论对话是中国文论话语转型、构建中国特色文论话语体系进程中极为重要的方面。中国文论借鉴巴赫金的对话主义,致力于在中西“之间”建立起独立、平等、双向的对话性关系。弗朗索瓦·朱利安则提供了一种站在西方立场处理“中西”问题的研究范式,如“经由中国,远西对话”“迂回与进入”“间距/之间”等。但是这两种“之间”的“中西对话”过于理想化,无法解决“中西对话”的不对等、“中西”之间有同有异、密切相关的现实问题。因此,我们需要确立“在世界中”的意识,超越“中西”二元对立。中西方文学和文化研究中陆续出现克服和超越文化中心主义的学术倾向,中国文论也正试图基于“中国”与“世

界”的关系变化确定新的“中国的世界观”。“在世界中”为“中西对话”提供了“之中”的独特位置，“之中”包含“之间”，并非对“之间”的替代。“多元网络”的外在多样性、“西学中的中学”和“中学中的西学”的内在多样性、“西化与化西的双重变奏”的未完成性以及以“今中”作为学术立场的“古今中西的对话”，构成了“之中”的中西对话何以可能的方法论基础。

喜报

★近日，第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛获奖名单公布。我院历史系刘义、王佳尼、外国语学院唐青叶老师指导的《区域减贫合作与全球贫困治理——以“中国援助柬埔寨减贫示范合作技术援助项目”为例》项目获第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛三等奖，“扶贫青年说”团队由文学院政治学专业的蔡蝶、王佳雪、蔡华尚、韩啸、戴琪、郭知平、吴开翠、彭梦8位同学组成。

学术信息

◆中文系谭旭东教授的文章《发展儿童文艺，助力儿童成长》刊发于3月31日《中国文化报》。

◆中文系姚蓉教授的文章《“庾信文章老更成”：〈唐诗三百年——诗人及其诗歌创作〉序》刊发于4月3日澎湃新闻。

◆中文系倪兰副教授的文章《纵在无声世界 亦要绽放光彩》刊发于3月31日《光明日报》。

◆历史系严泉教授的文章《清末新政的制宪时刻》刊发于《读书》2022年第4期。

◆历史系张琨副教授的文章《真读拉美 | 时势与英雄：西属美洲革命与美洲解放者玻利瓦尔》刊发于4月6日澎湃新闻。

双周资讯

近期，历史系江时学教授先后接受湖北卫视、中国国际电视台媒体采访，就日本外交大臣污蔑中国制造“债务陷阱”、乌克兰局势、中欧峰会等相关问题进行了访谈；其先后参加了新兴经济体主办的金砖国家合作研讨会、中国国际问题研究院的有关会议、葡萄牙澳门科学文化中心主办的“2022年年会”、清华大学中欧关系研究中心主办的“俄乌冲突对欧盟及中欧关系的影响学术研讨会，并作题为“当前拉美形势及中拉关系的发展前景”、“中欧关系的中国视角”、“乌克兰危机对中欧关系的影响”等发言。

4月7日（周四），《中国青年报》刊载文学院中文系以“渡澜小说的多重面相”为题，研讨90后作家创作现象。该研讨会由文学院中文系谢尚发老师主持。这场研讨会也是中文系创意写作学科“逸远学园”的首场活动。“逸远学园”下设“青年批评论坛”与“青年创作论坛”，以工作坊为依托，以圆桌讨论为宗旨，实现在自由、平等、开放、民主的风气中携手前行，以赤子之心创文学事业。“作为上海大学中文系学生培养模式之一，‘逸远学园’尝试探索以导师为中心，打通本科、硕士、博士教育的可行性。”

4月8日（周五），晚，文学院在腾讯会议线上举办了“文为心向，助梦未来”优秀学长学姐经验交流会。会议邀请了任职于奉贤区金水苑中学的2020届汉语国际教育专业本科毕业生徐佳怡，新加坡国立大学文学硕士、2020届汉语言文学专业本科毕业生张子昱，保研至北京师范大学的18级本科生陈昕和成功考研至上海大学文学院的21级历史学研究生的张佳霖进行主题分享。四位学长学姐就本科学习经验、考研、保研准备过程与经验，以及毕业后的工作经历做了详细的分享介绍，各个年级150余名学生积极参加了此次交流会。

4月9日（周六），文学院2022年专业分流宣讲会在腾讯会议线上举行。上午，汉语国际教育专业开展专场宣讲会，

会议由王淑华副教授主持，丁治民、林素娥教授、邱金萍、章宁老师进行主题宣讲；下午，**汉语言文学**专业开展专场宣讲会，会议由中文系副主任许道军副教授主持，黄景春教授、李德强副教授、张珊、黄潇、聂世昌、唐小林老师进行主题宣讲。两场宣讲会分别从不同角度为同学们介绍了汉语国际教育专业和汉语言文学专业的教学内容、学科实力、人才培养、发展前景等问题，近两百名人文大类学生上线聆听了宣讲会。

4月9日（周六），下午，由文学院中文系主办，创意写作学科**葛红兵、谭旭东**教授组织筹办的“**中国创意写作学学科发展**”联合工作坊在线上顺利举行。工坊由创意写作学科带头人、中国创意写作中心执行主任**葛红兵**教授担任总召集人，由上海大学、复旦大学、同济大学、华东师范大学、中国人民大学、上海师范大学、杭州师范大学、广西玉林师范学院、西北大学等高校联合举办，上海市写作学会、上海市华文创意写作中心等机构协办，线上线下近500位成员参与了此次活动。

迟到的消息

3月21日（周一），晚，中文系邀请中央民族大学民俗学专业博士生导师、国家哲学社会科学基金重大项目“中国民俗学学科建设与理论创新研究”首席专家**林继富**教授，以

视频方式举办了“共同生活呈现：‘我们’与‘他们’的民间故事”学术讲座。讲座由**黄景春**教授主持，中文系石娟编审、梁奇、刘蕊副教授、石圆圆、宋鸽老师，以及来自中央民族大学、上海大学的 40 多位研究生通过“腾讯会议”参加了学术研讨。

《周志》团队期待来讯，您的信息很重要！